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ПРОБЛЕМИ ОПОДАТКУВАННЯ ЗАРОБІТНОЇ ПЛАТИ В УКРАЇНІ 

 

Як відомо, доходи громадян в тому числі і заробітна плата, є 

концентрованим вираженням ефективності економіки і соціальної політики 

держави, яка, в свою чергу, повинна, поряд із стабілізаційними заходами, 

здійснювати рішучі кроки у сферах: структурних реформ; грошово-кредитної 

політики; фіскальної політики; соціального захисту.  

Проте, в Україні переваги поєднання окремих методів державного 

регулювання використовуються вкрай незадовільно. Це підтверджується тим, 

що за роки реформ економічна політика втратила соціальні орієнтири. 

Заробітна плата перестала відігравати роль основного джерела доходу. Разом з 

тим, від низької заробітної плати та пенсій страждають не лише конкретні 

люди. Незрівнянно більші збитки несе економіка в цілому, оскільки 

результатом такої політики стає падіння внутрішнього платоспроможного 

попиту [1, с. 107]. 

Так, в роки реформ основна проблема полягала у невідповідності між 

жорсткою грошово-кредитною політикою НБУ та м’якими бюджетними 

обмеженнями, яких дотримувався уряд. Однією з найбільших проблем 

української економіки стала її «тінізація». У 1992-1996 рр. підприємствам, з 

одного боку, було надано свободу у формуванні цінової політики, а з іншого – 

нав’язано жорсткий контроль над політикою оплати праці через високе 

оподаткування. За оцінками різних джерел в тіні знаходилось від 30 до 60% 

сфери оплати праці, що призводить до зменшення наповнення бюджету [2, с. 94].  

Загальновідомо, що основним обов’язковим платежем, що утримується із 

заробітної плати найманих працівників, є податок на доходи фізичних осіб. За 

період незалежності України його стягнення здійснювалося за двома схемами: 
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1) прогресивне оподаткування (до 2003 року включно), 2) пропорційне 

оподаткування (з 2004 року й до теперішнього часу). 

Виходячи з цього Верховною Радою України постійно здійснювались 

заходи для послаблення тінізації доходів. Так, наприклад, ще в 2004 році було 

прийнято рішення – ввести єдину ставку оподаткування доходів фізичних осіб 

у розмірі 13%. Проте вже з 1 січня 2007 року, було прийняте рішення про 

підвищення ставки податку з доходів фізичних осіб до рівня 15%. На 

сьогоднішній день (у 2021 році), ставка податку вже досягнула рівня 18%. І це 

при тому, що ми маємо і так високий рівень податків на заробітну плату, які, в 

свою чергу, збільшують видатки на робочу силу, що впливає на ринок праці та 

стимулює розвиток тіньової економіки. До того ж, податок з доходів фізичних 

осіб залишається третім великим джерелом доходів зведеного бюджету, після 

податку на прибуток підприємств та податку на додану вартість. Він забезпечує 

близько 1/5 всіх податкових доходів [1, с. 112].  

Загалом, таке високе навантаження на заробітну плату призводить не 

тільки до інфляційного тиску на економіку, а й створює загрозу 

макроекономічній стабільності. Адже за міжнародними стандартами на 

сьогодні частка податкових надходжень у ВВП України і без того вже висока. 

До того ж однією з негативних рис вітчизняної системи оподаткування 

фізичних осіб є її фіскальна спрямованість, що не дозволяє в повній мірі 

здійснювати ефективний перерозподіл доходів між різним верствами 

населення, досягати соціальної справедливості у питанні доступу до суспільних 

благ та змістити акцент від прямої державної соціальної підтримки, що 

надається за ознакою нужденності, у бік мотивування низькооплачуваних 

працівників через відповідні стимули у стягуванні податків на доходи від 

зайнятості.  

Незважаючи на те, що сучасне податкове законодавство після ухвалення 

Податкового кодексу у 2010 р. та реалізації окремих положень Концепції 

реформування податкової системи України формально застосовує сучасні 

інструменти оподаткування фізичних осіб (податкові знижки, податкові 
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соціальні пільги) функція перерозподілу доходів населення через цей вид 

оподаткування залишається не реалізованою. 

Натомість, експерти Світового банку вважають, що виправити ситуацію 

можливо, якщо зосередити політику у сфері податків на зниженні деяких 

податкових ставок, розширенні бази їхнього стягування і поліпшенні 

податкового адміністрування. У результаті ми повинні прийти до такої 

податкової системи, в якій податкове навантаження на економіку впаде на 

кілька відсоткових пунктів ВВП, більшу частину надходжень 

забезпечуватимуть непрямі податки, а сплачувати їх буде простіше.  

А між тим, ще в 1970-1980-х роках американський економіст Артур 

Лаффер розробив концепцію залежності податкових надходжень від розміру 

ставок, об’єктивність якої не раз підтверджена практикою, що оптимальна 

ставка сукупних зарплатних відрахувань (і роботодавців, і найманих 

працівників) дорівнює 30-35%, за ставки 50% податки платять, але податкова 

база не зростає, а за ставки 70%, як в Україні, бізнес іде в тінь [1, с. 132]. 

Таким чином, на нашу думку, змінити ситуацію може лише або подальше 

зниження податкового навантаження на заробітну плату і спрощення 

адміністрування податків, або ж, навпаки, підвищення реальних заробітних 

плат до європейського рівня.  
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